חישוב קיבול האנרגיה הסגולי של בדיל  עמוד 73
הניסוי מתאים לניסוי חקר ברמה 1  
בחינת התאמת הניסוי על פי המחוון הדרוש לניסוי ברמה 1 
ביצוע הניסוי

הניסוי כולל שני שלבים. שלב מכין ושלב ביצוע. ביצוע הניסוי דורש מעקב צמוד להוראות, שימוש בכלי מעבדה רבים , חלוקת תפקידים בקבוצה ושיתוף פעולה בין חברי הצוות בתיאום הפעולות . 

רישום תצפיות

אין הרבה תצפיות במהלך הניסוי היות ואין שינוי נראה לעין של החומרים. התצפיות קשורות לחימום המים ( אדים העולים במהלך החימום). 

הצגת התוצאות ועיבודן

שלב זה הוא מעמיק ודורש מהתלמידים הבנה טובה במעברי האנרגיה המתקיימים בין הבדיל למים וכן שימוש נכון בנוסחה Q=mc∆T
(עיבוד תוצאות מוצג בהמשך)

ניתוח התוצאות והסקת מסקנות 

ניתן לדון בתוצאה המתקבלת ( לבדיל קיבול אנרגיה סגולי נמוך) ולדון בהבדלים בינו לבין המים, להם קיבול אנרגיה סגולי גבוה.  

דיון מסכם

בדיון המסכם אפשר לדבר על מקורות שגיאה בניסוי (ויש רבים כאלו) ולהבין את השפעתם על הביצוע ועל התוצאות. 
ביצוע הניסוי

שלב מכין – חימום כמות ידועה של בדיל לטמפרטורה נתונה.

שלב ביצוע- הכנסת בדיל בטמפרטורה גבוהה לתוך כמות מים ידועה בטמפרטורת החדר, ערבוב קצר ומדידת טמפרטורת המים בכוס. 

מעברי אנרגיה מתקיימים בין הבדיל למים המצויים בכוס מבודדת כלומר כל המערכת היא מבודדת. בהנחה שהמים והבדיל מגיעים לטמפרטורה שווה לאחר ערבוב ניתן לחשב את מעברי האנרגיה.

קיבול אנרגיה של הבדיל יסומן ב-X 

1. כמות האנרגיה שהבדיל מסר =מסת הבדיל × קיבול אנרגיה סגולי של הבדיל ( X ) × שינוי הטמפרטורה שעבר הבדיל ( טמפרטורה לאחר ערבוב עם המים –טמפרטורה התחלתית לאחר חימום). כמות האנרגיה בסימן שלילי

2. כמות האנרגיה שהמים קלטו = כמות המים בכוס × קיבול אנרגיה סגולי של מים × שינוי הטמפרטורה של המים ( טמפרטורה סופית לאחר הכנסת הבדיל –טמפרטורה התחלתית של המים)
3. בהנחה שאין איבודי אנרגיה (!) הנחה שאינה נכונה במידה מסוימת ומהווה מקור שגיאה נוכל לומר כי כמות האנרגיה שהבדיל איבד = כמות האנרגיה שהמים קלטו. 
 מקורות שגיאה אפשריים

1. מדידת טמפרטורה של בדיל (גרגרים? אבקה? שבבים)
2. העברת בדיל בטמפרטורה גבוהה (איבוד אנרגיה במהלך ההעברה)
3. מערכת מבודדת (עד כמה?)
קיבול אנרגיה סגולי HEAT CAPACITY  של בדיל 0.228 kJ/gr 
השוואת התוצאה הנמדדת עם תוצאה מהסיפרות המתבססת על מדידות מדויקות יותר. 
